

“跟着大咖学科学——探秘神农架”暨江岸区第二届“科普云讲堂”活动举办

感受 16 亿年神农架地质奇观



本报讯(见习记者 唐歆怡)
6月13日，“跟着大咖学科学——探秘神农架”暨江岸区第二届“科普云讲堂”活动在武汉市实验博雅第二小学开展。中国

地质大学(武汉)教授李长安带来一场精彩的科普课，带着小学生从科学的角度“探秘”神农架。

中国地质大学(武汉)教授



李长安、江岸区科协党组书记、主席冯冲，副主席顾丽红，二级调研员冯崇坚，副主席、区青少年科技活动中心主任刘杉，区人民政府责任督学黄惠玲，神农架

林区教育局副局长马毅，神农架金丝猴生态科普研学中心负责人颜青，武汉市实验博雅第二小学校长彭春艳出席活动。

本次活动由武汉科技报进行全程网络直播，在央视频、科普中国、武汉科技报等网络直播平台总计超45万人次观看。

李长安教授用生动的语言、五彩斑斓的图片、吸引人的视频，把神农架那独特的叠层石、珍稀的孑遗植物、活泼的金丝猴，逐个展现在大家面前。他从地质角度向中小学生展现了神农架16亿年沧海桑田的变化，带领小学生领略了神农谷、大九湖、石芽群等壮观的自然地貌，讲述了神农架山脉的形成，探究地质地层的演变。一场精彩的“神农架之旅”带领孩子们仿佛置身那令人向往的自然秘境，感受大自然的神奇与奥

秘。

“神农架有哪些珍稀动植物？”互动交流环节中，学生们纷纷举手向李教授提问，踊跃表达自己的想法。“神农架林区的孑遗植物多吗？它们是怎么被发现的？神农架林区有好多的川金丝猴，他们在冬天住在哪里？叠层石现在的生活环境是怎样的？”李教授一一耐心解答，并播放相关科普视频，进行了一场实地科学探究。

随后，领导嘉宾向武汉市实验博雅第二小学学生代表们赠送《神农架中小学科普实践教育系列丛书》。

此次活动由江岸区科学技术协会、江岸区教育局主办，武汉市实验博雅第二小学、武汉科技报、游品慧青少年科普实践教育服务平台承办，神农架国家公园协办。

新洲 优化家庭教育 护航未成年人



**本报讯(通讯员 李红叶
段燕妮 记者 张宇驰)**6月18日，新洲区科协联合章林社区

举办“科学家进社区”科普报告活动，邀请华中师范大学郑晓边教授作“家庭教育促进法下

的家庭教育”主题报告。新洲区科协和章林社区代表及居民共40余人参加活动。

郑晓边教授的报告围绕全省万户家庭教育调研结果分析和建议，紧密结合当前家长在家庭教育方面的实际需求，倡导家长建立素质教育观念，改善教育方式，创设良好的家庭与社区环境，从培养孩子学习、做事、做人三好习惯入手，促进家长与孩子的共同成长。

在互动环节，有不少家长向郑教授表达了家庭教育方面的困惑，提出“如何与青春期的女儿沟通”“孩子性格内向该怎

么引导”等问题，郑教授耐心给出了科学方法建议。参会者表示收获颇丰，对于如何构建幸福家庭、优化家庭教育及提升心理健康有更加科学的认识。

新洲区科协负责人强调了科学普及工作的重要性，同时呼吁广大社区居民把家庭教育促进法落实到具体的家庭生活中，真正实现为未成年人的健康成长保驾护航。

此次报告会是推进实施《全民科学素质行动纲要》的具体行动，倡导积极的家庭教育理念，宣传家庭教育促进法。



汉阳：感受花艺魅力



本报讯(通讯员 余健)日前，一场由汉阳区科协、汉阳区妇联、汉阳控股集团有限公司联合举办的“科星计划 行在插花”女性科技工作者非遗知音花艺减压活动在汉阳控股集团举行。

一花一世界，一叶一乾坤。传统非遗知音花艺传承人柯杏林老师向大家讲解插花知识。据悉，柯老师的创作风格——非遗知音花艺是以中国传统插花艺术为基础，以花造景、借景抒情，采用场景化故事化的创作手法充分融合传统文化内容，秉承以花为媒、相遇相知、构建和谐的知音精神的一种插花艺术。

柯老师从花材、容器、色彩搭配等方面，详细介绍了插花的艺术造型要素和技巧手法，并在现场做了生动的演示。女科技工作者们兴趣盎然，跟着花艺老师节奏，手持各种花卉、枝叶，精心挑选，巧妙搭配，结合自己的创作思维和灵感一步一步地摆弄着手里的鲜花，组合成一幅幅精美的插花作品。

下一步，汉阳区科学技术协会将继续举办更多丰富多彩的活动，为科技工作者提供更多的展示自我、交流学习的机会，持续展现广大科技工作者们奋进新征程、建功新时代的强大力量，营造浓厚节日氛围，增强科技工作者的获得感荣誉感和科技报国的使命感。

武昌 科学课堂上制作“日、地、月”模型

本报讯(通讯员 肖园 记者 肖凯)6月15日，武昌区科协在粤汉里社区开展“科普润万家”科学课堂，以航天知识为切入点，为社区的青少年送上一堂精彩有趣的科普讲座。

“小朋友们，知道日食、月食是怎么形成的吗？”课堂上，志愿者深入浅出地讲解了太阳、地球、月球在银河系中的运动轨迹以及二十四节气与天文的关系。在生动有趣的讲解和震撼的纪录片中，孩子们感受着宇宙的奇妙与神秘。讲解过

程中，志愿者还通过提问、讨论等方式，鼓励孩子们提出自己的疑问和想法。“我长大了要当一名宇航员，亲自到月球上去看看！”小朋友们畅谈对未来的美好憧憬。

现场还准备制作“日、地、月”模型的素材，在志愿者的悉心指导下，孩子们边思考边操作，共同完成了模型的组装。家长高金钟说：“社区举办这样的活动真不错，不仅能学习天文知识，还通过手工制作的方式帮助孩子磨炼了耐心。”



东西湖 科学防癌 从日常细节着手

本报讯(通讯员 张义 记者 肖凯)6月18日，东西湖区科协联合辛安渡街科协、武汉市食品化妆品检验所，走进辛安渡街新时代文明实践所，共同举办以关爱健康、科学防癌为主题的公益科普讲座。

活动现场，武汉市食化所专家辛博以《正确认识食品中的致癌物》为主题，从癌症的新发、防控形势，到癌症的发生因素、致癌物的分类等方面为老年人进行深入浅出、通俗易懂

的讲解，并对食品致癌的十大谣言进行科学解释和精准辟谣，引导老年人科学防癌，不要盲目相信谣言、不闻癌色变。辛博老师为老年人讲解防癌“六要”口诀：“健康饮食要坚持，不良习惯要改正、体检筛查要重视、致癌暴露要减少，家族病史要搞清，肿瘤疫苗要考虑”。号召老年人预防癌症从日常细节做起，养成健康科学的生活方式，远离癌症，远离疾病。

在现场咨询环节，辛博针



对老年人提出的“微波炉加热饭菜会不会致癌”、“转基因食